

中秋假期首日火车票开售

部分车次已售罄

本报讯(见习记者沈莉 通讯员徐峰)昨天,中秋假期首日(9月15日)火车票开售,从售票情况看,热门方向热门时段的车票不出意外地出现售罄情况。

记者从铁路宁波站了解到,起售30分钟内,铁路宁波站售出中秋假期首日火车票5628张,平均每分钟售出187张车票。

“截至17:00,铁路宁波站共售出中秋假期首日火车票9668张票,热门目的地为杭州、上海、温州、台州、南京等。”铁路宁波站相关负责人说。

中国铁路12306网站查询显示,截至17:30,以9月15日宁波

开往杭州的车次为例,共计123个车次,72个车次仍有少量余票;开往上海的63个车次仍有43个车次留有余票;开往南京的40个车次剩下11个车次留有余票。

如果准备乘坐火车出行但还未购票的旅客,记得合理安排出行计划,及时购买车票。

中秋假期,铁路宁波站预计发送旅客30万人次,到达旅客28万人次。预计客流最高峰为9月15日,客流量将达到8.9万人次。

“相较于去年中秋、国庆的连休长假,今年中秋假期的发送旅客人次明显下降,客流以旅客短途短期旅游和学生返乡返校为主。”该

负责人表示。

此外,2024版《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》(下称“2024版《国铁集团客规》”)于昨日正式公布。

据了解,2024版《国铁集团客规》在车票改签规则、报销凭证条款、越站乘车条款等方面进行了修订。

如,进一步放宽限制,扩大了车票改签办理范围,“旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票”;新增了“无运输能力时,列车有权拒绝旅客补票和继续乘车”规定,防止列车严重超员引发各类风险,有效保障列车运行安全

秩序和旅客乘车体验等。

工作人员温馨提示,没有买到车票的旅客,一定要使用候补购票功能。铁路部门发布的数据显示,越早候补,车票兑现的成功率越大。每名旅客可提交6个待兑现候补订单,每个订单最多可添加9名乘车人。

此外,旅客在提交候补订单时,可选择接受符合出行需求的新增旅客列车车票,如铁路部门临时新增旅客列车,在车票起售时,中国铁路12306网站将自动优先配售给已提交候补订单的旅客,旅客无需人工查询增开列车信息再购票。



本周高温、降雨交替来袭

本报讯(记者孙肖)在持续多日的高温炙烤后,本周,宁波的天气舞台将上演一场“变脸秀”,雷雨、降温与秋台风的消息相继传来。市气象台提醒,本周宁波的天气将在高温与降雨之间转换,市民需根据天气变化及时调整生活安排。

市气象台最新发布的数据显示,8月份全市平均气温高达31.1℃,较常年同期偏高2.6℃,创下历史新高。同时,8月平均降水量仅为75.1毫米,与常年同期的213.4毫米相比,减少了64.8%,干旱情况显著。

据统计,从5月20日入夏到8月31日,全市平均高温日数为47天,其背后推手主要是强大的副热带高压系统,而冷空气和台风的影响则相对有限。自今年1月以来,宁波全市平均降水量达到1156.7毫米,比常年同期多4.2%;尽管如此,全市平均气温仍维持在19℃,位列历史第二高位,仅

次于2022年、2020年和2007年的19.1℃。

踏入9月,高温天气似乎不甘心马上退场,今日宁波以多云天气为主,午后局部地区将出现阵雨或雷雨,大部分地区最高气温可达35℃至36℃,局部地区甚至可能超过37℃。正值开学季,提醒广大学生和家长们务必做好防暑防晒措施,确保健康出行。

不过,好消息也接踵而至。今明两日,宁波的高温天气或将得到短暂缓和,受弱冷空气渗透影响,雷阵雨条件略有增强。此外,随着海上东风逐渐增强,预计本周后期雨水将明显增多,气温也将进一步下降,为市民带来一丝凉爽。

值得一提的是,热带海洋也开始展现出活跃的一面,太平洋上正有一个台风胚胎在发展,并持续吸收海上能量,可能在9月上旬发展成为今年首个秋台风。市气象台表示,虽然该台风是否登陆我国仍存在较大不确定性,但其潜在影响仍需市民密切关注,并做好相应的防范准备。

鄞州慈善25年发放7833.9万元 照亮困难学子求学路

记者 吴向正 通讯员 龚静

“这份宝贵的资助,就像陡峭岩壁上的安全绳,让我在人生的攀登中,获得向上的力量和切实的保障。”8月30日,家在鄞州区云龙的浙江万里学院大二学生小李,在2024年鄞州区慈善总会大学生助学金发放仪式上代表受助学生发言,对鄞州区慈善总会和爱心企业表示衷心感谢。

8月30日,在新学年开学之际,鄞州区慈善总会举行了一年一度的大学生助学金发放仪式。此次扶助金由区慈善总会、培罗成集团、宁波拓发汽车零部件有

限公司共同出资,面向212名新老大学生,共计发放74.6万元。

十年树木,百年树人,助力教育是鄞州区慈善救助工作的重要内容之一。目前,该区慈善总会专门用于助学、奖学的“阳光育才工程”,对困难新老大学生分别给予新生每人每年5000元、老生每人每年3000元的扶助,并对优秀大、中、小学生予以1000元至1500元的奖励。

据悉,至今,鄞州慈善助学工作已开展了25年,先后向全区7.5万余名(次)困难大、中、小学生及在鄞就读的困难外来务工人员子女中的初中、小学生发放助学金,共计7833.9万元。

法治教育课



8月30日,宁波市公安局海曙分局南门派出所民警走进南门街道朝阳社区,为辖区近20名青少年提前上了一堂法治教育课。现场,民警化身法治导师,以生动的语言和鲜活的案例,教授在场的青少年防校园欺凌、反诈等安全教育知识。

(徐能 蔡迪 徐敏霞 摄)

民生

“急救站点全覆盖” 彰显生命至上

徐根凯

据9月1日《宁波日报》民生报道,8月30日下午,余姚朗霞街道和牟山镇的院前医疗急救站点揭牌投入使用。至此,余姚市急救站点增至21个,在宁波市率先实现了区域内乡镇(街道)全覆盖。

对危急重症病人来说,时间就是生命。实现区域内急救站点全覆盖,无疑为社会公共急救服务办了一件实实在在的大好事,彰显了生命至上理念。

“急救站点”是守住生命最后一道防线。相关部门统计数据显示,我国平均每分钟就有1个人因为心搏骤停突然倒地,这些意外87%发生在医院外。如果能在有效的抢救时间内正确施救,可为其争取宝贵的抢救时间。

近年来,我市的院前急救站点快速增加,急救站点布局日趋完善。据统计,截至目前,全市院前急救站点已增至105个,一

个城区12分钟、乡村15分钟的急救圈正在逐步形成。除此之外,在宁波,一些户外救援队也有了“救命神器”,比如宁波市四明户外救援队队员车辆上就增加了AED设备,被称为“移动急救站”。这个救命神器具有其他急救方式不可替代的优势,只要在“黄金4分钟”内,对患者进行除颤和心肺复苏,有很大的概率能够挽救生命。

当然,无论是院前急救站点还是“移动急救站”,相关部门还需通过专业培训和设备配置,提高急救人员的技能水平和急救中心的服务质量,加大急救知识的普及力度,确保在危急关头能够实现自救互救,最大限度地保护人民群众生命安全。同时,希望急救站点覆盖更多地区,尤其是偏远和人口稀疏的地区,确保人民群众在遇到紧急医疗情况时能够及时获得救助。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

挥别军营启新程

入伍光荣,退役亦光荣。昨日,武警宁波支队退役老兵怀着依依不舍的心情,告别火热军营,告别曾经一起摸爬滚打、朝夕相处的战友,踏上返乡列车,开始新的人生旅程。

(陈结生 徐浩健 摄)



百家单位·百名记者

双百惠民行 第三季

一首村歌,唱出村的质朴、城的繁华



兰墅桥村锣鼓队表演现场。

(受访者供图)

文化行

见习记者 顾佳诚
通讯员 韩亚婷

四通八达的交通网、繁盛的商圈、现代化的居民楼……前天上午,记者来到位于余姚市兰江街道的兰墅桥村,扑面而来的现代感让人印象深刻。

随着余姚市城市建设的不断推进,兰墅桥村经历拆迁,村貌巨变,近千户农户先后搬入了现代化住宅小区兰墅公寓。

回顾整个变化历程,兰墅桥村结合传统村庄的韵味与现代都市的气息,走出了一条独具特色的发展之路。

在城市的快节奏里,村民有着属于自己的舒缓状态。

“多情的土地,回荡文明向

善的歌谣,新时代的我们,团结一心意气风发……”伴随村歌的曲调,在兰墅桥村的文化礼堂里,记者遇到了正在排练村舞的兰墅桥村舞蹈队。

兰墅桥村的村歌创作于2017年,歌词记录了村庄环境的变迁,以及村民生活的巨变。但村歌的曲调较高,导致传唱难度较大。为进一步提高村歌的知名度,兰墅桥村舞蹈队成员集思广益,最终创作完成村舞《兰墅桥 美丽新家园》。

“村舞是基于村歌的再创作,我们的村歌旋律舒缓、叙事性强,因此在舞蹈动作的设计上会更加简洁和柔和。”舞蹈队长王晓芹告诉记者,“希望借助村舞,能吸引更多村民参与村歌的传播。”

兰墅桥村有着浓厚的文化氛

围,二十多年来,村里陆续组建了锣鼓队、舞蹈队、戏曲队等10余支文化团队。兰墅桥村党委书记陈志文坦言:“村民的热情高涨,原先的文化设施已经难以满足大家的需求。”

基于此,近年来兰墅桥村积极打造各类文化品牌,同时全力建设各类文化设施。截至目前,该村已建成集“一馆、一台、二堂、五室”为一体的农村文化礼堂,家园馆、道德讲堂、舞蹈室等应有尽有。此外,该村还围绕“和美兰墅”文化品牌,积极举办各类文化节。其中,“兰墅好声音”已连续举办九届。今年10月,第十届“兰墅好声音”也将如期与村民见面。

“住进新小区后,我们的文化活动不减反增。活动变多,老朋友间也住得更近,村民间的关系自然

变得更加紧密。”村民张爱芬笑着说。

漫步于兰墅桥村内,美观实用的沿江景观道、现代化的楼房、充足的停车位与充电桩……“都市的痕迹”既是兰墅桥村的新貌,也为兰墅桥村带来新的机遇。

“从传统村庄到现代化小区,村级集体经济也要找到新的增长点。”陈志文说。近年来,兰墅桥村积极挖掘村级集体经济建设新动力。据了解,投资约1.8亿元,总面积约34800平方米的两栋全新综合楼已于今年上半年建设完成。“综合楼即将进入招商阶段,等正式投入运营后,每年能为村集体增收近800万元。同时,我们还会在综合楼里引入一家星级菜市场,实现便民与增收共赢。”

“你有村的绿树成荫,有城的流光溢彩……”

正如村歌所唱,兰墅桥村的发展,始终从村民的需求出发,依托村民的“愿望”,拥抱城市带来的机遇。

近年来,兰墅桥村在新时代美丽乡村建设中抢抓机遇、积极发展,获得了浙江省全面小康建设示范村、省“千镇万村千村文化”活动先进村、省文明村等各项荣誉。“下一步,我们将结合宁波市文化特派员工作,在余姚市姚剧保护传承中心主任黄利明的指导下,通过编排‘桥文化’文艺节目、村情景剧等方式,努力打造‘桥文化’品牌,提高村庄知名度。”陈志文说。

兰墅桥村位于余姚西南部,旧时因村内有兰墅桥而得名。如今,在城与村的“协奏”中,“桥文化”品牌将成为兰墅桥村新的“起点”,带领村庄走向未来。